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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Steffeln 

 
Sitzungstermin:  16.06.2021 
Sitzungsbeginn:  19:00 Uhr 
Sitzungsende:  19:30 Uhr 
Ort, Raum:  Steffen, im Jugend- und Dorfgemeinschaftshaus 

 

ANWESENHEIT:  gesetzliche Zahl der Mitglieder: 13 

Vorsitz 

Frau Sonja Blameuser Ortsbürgermeisterin    

Mitglieder 

Herr Jürgen Baur       

Herr Marco Bernardy       

Herr Karl Heinz Blum       

Herr Friedhelm Finken       

Herr Lothar Fischbach       

Herr Werner Grasediek 2. Beigeordneter    

Herr Bruno Juchems       

Herr Karl Mies       

Herr Siegfried Schäfer       

Herr Roland Schlösser 1. Beigeordneter    

Herr Werner Schweisthal       

Ortsvorsteher 

Herr Wilhelm Fuchs       

Verwaltung 

Frau Mechthild Weber       

 

Fehlende Personen:   

Mitglieder 

Herr Lothar Arens    entschuldigt 

 
 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderates Steffeln waren durch Einladung vom 07.06.2021 auf Mittwoch, 
16.06.2021 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die 
Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung wurden keine 
Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat war beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Einwohnerfragen 

3. Schwerpunktgemeinde Dorferneuerung - Beschluss über Anträge Dorfmoderation (IBB-Arbeit) 
Fortschreibung DE-Konzept und Bauberatung 
Vorlage: 2-2799/21/36-249 

4. Zuschuss Fahrsicherheitstraining 
Vorlage: 1-3455/21/36-248 

5. Nachwahl zu den Ausschüssen 
Vorlage: 1-3461/21/36-252 

6. Informationen der Ortsbürgermeisterin 

7. Anfragen / Verschiedenes 

Nichtöffentliche Sitzung 

8. Niederschrift der letzten Sitzung 

9. Grundstücksangelegenheiten 
9.1 Ausweisung von Flächen im Flächennutzungsplan 
9.2 Sicherstellung der Erschli8eßung für ein mögliches Baugrundstück 
9.3 Ausgleichsflächen für zukünftige Baugebiete 
Vorlage: 2-2801/21/36-250 

10. Informationen der Ortsbürgermeisterin 

11. Anfragen / Verschiedenes 

 
Zur Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung werden keine Einwände/Bedenken vorgebracht. 
 
 
TOP 2: Einwohnerfragen 
 
keine 
 
 
TOP 3: Schwerpunktgemeinde Dorferneuerung - Beschluss über Anträge Dorfmoderation (IBB-

Arbeit) Fortschreibung DE-Konzept und Bauberatung 
Vorlage: 2-2799/21/36-249 

 
Sachverhalt: 
 
Die Ortsgemeinde Steffeln wurde mit Schreiben des Ministeriums vom 26.02.2021 als Investitions- und 
Maßnahmeschwerpunkt (Schwerpunktgemeinde) der Dorferneuerung ab dem Programmjahr 2021 
anerkannt. Am 01.04.2021 hat die Verbandsgemeindeverwaltung Förderanträge der Dorferneuerung 
beantragt, die für die Durchführung der Dorferneuerung erforderlich sind: 
 

- Antrag Informations-, Bildungs- und Beratungsarbeit – Dorfmoderation, max. 15.000 € 
- Fortschreibung Dorferneuerungskonzept,   max. 10.000 € 
- Beratung öffentliche und private Vorhaben,   max.  8.000 € 

 
Der Fördersatz bei Schwerpunktgemeinden beträgt 90 % der förderfähigen Kosten. 
 
Am 24.06.2020 hat die Ortsgemeinde den Beschluss gefasst, einen Antrag auf Anerkennung als Investitions- 
und Maßnahmeschwerpunkt (IMS) zu stellen. Die ADD fordert jedoch, dass für die drei o.g. 
Anträge der Dorferneuerung noch ein gesonderter Beschluss gefasst wird. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt für die Durchführung der Maßnahmen als Investitions- und 
Schwerpunktgemeinde folgenden DE-Anträge zu stellen: 
 

- Antrag Informations-, Bildungs- und Beratungsarbeit – Dorfmoderation, max. 15.000 € 
- Fortschreibung Dorferneuerungskonzept,   max. 10.000 € 
- Beratung öffentliche und private Vorhaben  max.   8.000 € 

 
Der Fördersatz bei Schwerpunktgemeinden beträgt 90 % der förderfähigen Kosten. 
 
Sonderinteresse/Ruhen des Stimmrechts: 
 
Es wird auf die Bestimmungen des § 22 Gemeindeordnung hingewiesen 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 12   
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TOP 4: Zuschuss Fahrsicherheitstraining 
Vorlage: 1-3455/21/36-248 

 
Sachverhalt: 
 
Das Land Rheinland-Pfalz und die Verbandsgemeinde Gerolstein leisten einen Beitrag zur Sicherheit junger 
Verkehrsteilnehmer. Für Pkw- und Motorradfahrer*innen im Alter zwischen 17 und 25 Jahren wird auf dem 
Nürburgring ein Fahrsicherheitstraining angeboten. Von den Gesamtkosten in Höhe von 130 € übernehmen 
das Land und die Verbandsgemeinde jeweils 30 €. Auch einige Ortsgemeinden leisten eine zusätzliche 
Unterstützung, sodass der Eigenanteil der Jugendlichen in diesen Fällen weiter sinkt. 
 
Die Ortsgemeinde Steffeln möchte auch einen Beitrag zur Sicherheit ihrer jungen Verkehrsteilnehmer 
leisten und sich ebenfalls hieran beteiligen. Nach der Teilnahme am Juniortrainung kann der Zuschuss der 
Ortsgemeinde unter Vorlage der Teilnahmebescheinigung beim Ortsbürgermeister/Ortsbürgermeisterin 
beantragt werden. Die Zuschüsse der VG und des Landes werden bei der Anmeldung automatisch mit den 
Kosten verrechnet. 
 
Nähere Informationen finden Sie auf der Homepage des Fahrsicherheitszentrum unter www.fszn.de. 
 
Beschluss: 
 
Die Ortsgemeinde Steffeln bezuschusst das Fahrsicherheitstraining für Führerscheinneulinge im Alter 
zwischen 17 und 25 Jahren mit einem Betrag in Höhe von 30 Euro. 
 
Finanzielle Auswirkungen: 
 
Kosten Fahrsicherheitstraining für Führerscheinneulinge  130,00 Euro 
 
Zuschuss des Landes Rheinland-Pfalz     30,00  Euro 
Zuschuss der Verbandsgemeinde Gerolstein     30,00  Euro 
Zuschuss der Ortsgemeinde       30,00 Euro 
 
Eigenanteil der Jugendlichen:        40,00 Euro 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 10  Enthaltung:2   
 
 
 
TOP 5: Nachwahl zu den Ausschüssen 

Vorlage: 1-3461/21/36-252 
 
Sachverhalt: 
 
Herr Lothar Arens hat seinen Rücktritt als stellvertretendes Ausschussmitglied im Forst- sowie im Ausschuss 
für Kommunalentwicklung, Bauen und Infrastruktur erklärt. Die vakanten Positionen in den beiden 
Ausschüssen der Ortsgemeinde Steffeln sind neu zu besetzen. 
 
Der Ortsgemeinderat macht in der Sitzung jeweils einen Vorschlag für die betroffenen Ausschüsse. 
 
Sofern keine geheime Abstimmung gewünscht wird, können die Wahlen offen mit Handzeichen erfolgen. 
Gemäß § 36 Absatz 3 Ziffer 1 GemO ruht bei Wahlen das Stimmrecht des Vorsitzenden. 
 
 
 

http://www.fszn.de/


Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates vom 16.06.2021 Seite 5 von 6 
 

Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Steffeln wählt auf Vorschlag des Ortsgemeinderates in den Ausschuss für 
Kommunalentwicklung, Bauen und Infrastruktur als stellvertretendes Mitglied Wilhelm Fuchs und in den 
Forstausschuss als stellvertretendes Mitglied Wilhelm Fuchs. 
 
Bauausschuss: 

Ordentliches Mitglied Werner Grasediek 

Stellvertretendes Mitglied (NEU) Wilhelm Fuchs 

 
Forstausschuss: 

Ordentliches Mitglied Werner Schweisthal 

Stellvertretendes Mitglied (NEU) Wilhelm Fuchs 

 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 11   
 
 
TOP 6: Informationen der Ortsbürgermeisterin 
 
Holzvermarktung KHVO 
Gemeinschaftliche Vermarktung mehrere VG`s mit insgesamt sehr vielen Gemeinden 
Dort werden halbjährliche Verträge mit Sägewerken oder anderen Unternehmen geschlossen. Kontingente 
sind einzuhalten. 
Einladung von Geschäftsführer Herr Mehlhorn in die Sitzung Forst im Oktober 
Infos einsehbar im Internet 
 
Waldweg Lehnerath 
Mail von Michael Oeffling, dieser ist für Holztransportfahrzeuge kaum mehr zu befahren 
Besichtigung Forstausschuss 
Anlieger wurden vom Forstamt angeschrieben, das Lichtraumprofil freizuschneiden. Im Anschluss bereinigt 
die Gemeinde die Bankette. 
Falls erforderlich danach Sanierung des befahrbaren Weges 
 
Rodderweg 
Ingenieurvertrag ist bei der VG liegen geblieben, daher ist das Vorhaben noch nicht weiter bearbeitet 
worden. 
 Planungen sind bereits angefangen 
 
Kirchentreppe 
Es war evt angedacht, die Sanierung der Kirchentreppe im Rahmen des Dorferneuerungsprogramms 
vorzuziehen. Es lieg ein Angebot vor. Wegen der Höhe dessen, denken wir dass dies unter Einbeziehung der 
Bevölkerung erarbeitet werden soll 
 
Ehrenfriedhof 
Mit der Sanierung soll Ende dieser Woche soll angefangen werden 
 
Wahlen 
Bundestagswahlen finden für Steffeln und Auel dieses Mal in Steffeln statt. 
Hintergrund, bei weniger als 50 Urnenwählern müssen die Wahlbriefe in einem anderen Wahllokal 
ausgezählt werden. 
Briefwahl wir nicht bei uns ausgezählt 
Wahlvorstand setzt sich somit auch aus Stefflern und Auelern zusammen 
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Geschwindigkeitskontrollen wegen Umleitung durch Auel 
Es gab mehrere Beschweren der Anwohner wegen stark überhöhter Geschwindigkeit im Bereich 
Ortseingang aus Richtung Steffeln und am Ortsausgang bzw Eingang Richtung Lissendorf 
Eine Kontrolle durch die Polizei hat keine Geschwindigkeitsüberschreitung ergeben. 
Ab 9. Juli bekommen wir von der VG 2 Messtafeln für 4 Wochen zur Verfügung gestellt 
 
Baustopp in Lehnerath 
Routinemäßige Überprüfung von bestimmten Punkten, die durch eine geomagnetische Messung 
aufgefallen sind 
 
Bauausschusssitzung am 29. Juni 19.00 Uhr 
 
Information  Bürger Leader Projekt 
Fitness Pfad Mühlenweg 
 
Starkregen und Hochwasserschutzkonzept 
Nachfrage nach Sachstand 
 
Abstimmungsergebnis:   zur Kenntnis genommen 
  
 
 
TOP 7: Anfragen / Verschiedenes 
 
keine 
 
 
 
 
 
 
 

Für die Richtigkeit: 
 
 
 
 
 
gez. Sonja Blameuser  gez. Mechthild Weber 

Sonja Blameuser 
(Vorsitzende) 

 Mechthild Weber 
(Protokollführerin) 
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